

Дуйсебаева К.Д., Акашева А.С.,
Рыскельдиева А.М.

**Географические особенности
миграционных процессов
в странах Центральной Азии**

Статья посвящена географическим особенностям и рассматривается современное состояние и развитие миграционных процессов в странах Центральной Азии. В качестве основного метода исследования применялся метод статистического анализа. Показано, что миграционные потоки между странами Центральной Азии и России довольно интенсивны, и проблема трудовой миграции приобретает все большую актуальность. В регионе явно выделяются страны-потребители и поставщики трудовых ресурсов. Выявлены наиболее актуальные факторы, оказывающие влияние на развитие миграционных процессов в регионе, среди которых особо отмечена тенденция к росту миграции из Центральной Азии. Главным выталкивающим фактором миграции является крайне тяжелое экономическое положение республик Центральной Азии, нарастающее отставание в уровне жизни от других стран СНГ, прежде всего от России и Казахстана, отсутствие ясных перспектив экономического оздоровления. Анализируются возможности устранения негативных проявлений в странах Центральной Азии.

Ключевые слова: внешняя трудовая миграция, социально-экономические последствия, трудовой мигрант, международная миграция, Центральная Азия.

Duyssebaeva K.D., Akasheva A.S.,
Ryskeldieva A.M.

**Geographical features of
migratory processes in the
countries of central Asia**

The article is dedicated to the geographical features of migration processes in Central Asia. It sheds light on the origin of labor migration; its social-economic consequences for countries participated in migration processes are determined. Labor migration becomes live issue. It was determined that due to globalization processes, it is impossible to prevent a migration from one regions to others. Labor migration is considered as migrant flow of CIS countries. Main ejecting factor of migration is an extremely tight economic situation of countries of Central Asia, increasing lag in the living standards among other CIS countries, such as Russia, absence of projections of recovering of the economics. Possibilities of elimination of negative factors of regional development are analyzed.

Key words: external labor migration, external labor migration, social and economic consequences, labor migrant, international migration, Central Asia.

Дүйсебаева К.Ж.,
Акашева Ә.С.,
Рыскелдиева А.М.

**Орталық Азиядағы көші-қон
процестерінің географиялық
ерекшеліктері**

Мақала Орталық Азиядағы көші-қон процестерінің географиялық ерекшеліктеріне арналған. Көші-қон процесіне қатысатын елдер үшін оның әлеуметтік-экономикалық салдары айқындалады, сыртқы еңбек көші-қоны себептерін анықтайды. Еңбек көші-қоны мәселесіне қазіргі уақытта көп көңіл бөлініп келеді. Оған байланысты, бірінші кезекте, экономиканың жаһандану кезеңінде, бір облыстан басқаға көші-қон ағынын болдырмауы мүмкін емес екендігі. Қазіргі уақытта ТМД елдеріне еңбек көші-қоны ағыны негізгі болып табылады. Көші-қон негізгі итермелеуші факторлары Орталық Азия республикаларының өте қиын экономикалық жағдайы, әсіресе, Ресейдің басқа да ТМД елдерінің өмір сүру қалпынан әлдеқайда алшақтығы, экономикалық қалпына келтіру үшін преспективасының жоқтығы болып табылады. Аймақтық даму барысында қалыптасатын кері әсер етуші факторлардың жоюының мүмкіндіктері талданады.

Түйін сөздер: сыртқы еңбек көші-қоны, әлеуметтік-экономикалық салдары, еңбек мигранттары, халықаралық көші-қон, Орталық Азия.

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В СТРАНАХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Введение

Актуальным является резкое возрастание трудовой миграции из стран центральноазиатского региона. Среди основных причин этого можно назвать усиливающуюся дифференциацию в доходах между экономически развитыми Россией и странами Центральной Азии, где экономика находилась в стагнации. Также быстрый рост трудовых ресурсов в последних (кроме Казахстана) оказывал значительное давление на внутренние рынки труда и стимулировал трудовую эмиграцию.

Цель работы состоит в исследовании миграционной составляющей социально-трудовых отношений в странах Центральной Азии.

Задача – охарактеризовать причины возникновения внешней трудовой миграции и определить ее социально-экономические последствия для всех стран, участвующих в процессе.

С древних времен территория Центральной Азии была населена представителями различных этнических групп и национальностей [1]. Большая часть населения – представители тюркоязычных народов: казахи, каракалпаки, узбеки, киргизы, туркмены. Таджики относятся к иранской группе (таджикский язык близок к фарси). Имеются представители мигрировавших сюда в дореволюционный и советский периоды народов (уйгуры, русские, дунгане, корейцы, украинцы, татары, месхетинские турки, немцы). Сегодня общая численность населения 5 стран Центральной Азии составляет 65,7 млн. человек (2012).

Район исследования

Объектом исследования является Центральная Азия, географически представляющая собой единый и исторически взаимосвязанный регион, но процесс суверенизации независимых государств Центральной Азии усугубил разрыв единого культурно-исторического пространства. Разрыв в развитии республик Центральной Азии на современном этапе увеличивается из года в год. Казахстан обладает наибольшей площадью и наименьшей плотностью населения, на него приходится примерно 51% суммарного регионального ВВП,

большая часть которого страна получает за счет нефти. В Узбекистане самая большая численность населения, которая составляет 45% всего населения региона. Кыргызстан и Туркменистан имеют почти одинаковое население. Но Туркменистан – пустынная страна с крупными энергетическими запасами, особенно запасами природного газа, который дает 16% регионального ВВП. А Кыргызстан – небольшая горная страна с незначительными природными ресурсами, за исключением водных ресурсов, гидроэнергетики и некоторого количества золота, что дает 5% регионального ВВП. Таджикистан похож на Кыргызстан с точки зрения ресурсов и размера, но он еще беднее и более изолирован. Несмотря на различия по площади, численности населения и экономической мощи, страны региона обладают рядом общих характеристик, включая советское наследие, трудности в доступе к мировым рынкам, экологические проблемы, значительную подверженность стихийным бедствиям и антропогенным угрозам, ухудшающую систему социального

обеспечения, а также сложную политическую ситуацию и проблемы управления.

Результаты и обсуждения

После распада Советского Союза экономика стран Центральной Азии испытала резкое падение ВВП. По данным Всемирного Банка, в 1990-1999 гг. ВВП Кыргызстана сократился в 4,2 раза, Таджикистана, Казахстана и Туркменистана – в 2,3 – 2,7 раза, а Узбекистана – в 1,4 раза [2]. Экономический спад происходил на фоне продолжающегося роста населения. По данным Статкомитета СНГ, в 1991 – 2005 гг. численность населения Центральной Азии (без Казахстана) увеличилась на 28% [3].

В настоящее время суммарная величина ВВП стран Центральной Азии по паритету покупательной способности равна 240,9 млрд., что составляет 0,37% от мирового ВВП [4]. В таблице 1 показан рейтинг ВВП стран Центральной Азии за 2012 год. Где доля ВВП Казахстана составляет 67% по сравнению с другими странами.

Таблица 1 – Рейтинг ВВП в Центральной Азии, 2012

Место	Страны	ВВП, млрд. долл.	Доля, %
	Центральная Азия	301,6	100,0
1	Казахстан	202,7	67,2
2	Узбекистан	51,4	17
3	Туркмения	33,5	11,1
4	Таджикистан	7,6	2,5
5	Киргизия	6,5	2,2

В постсоветский период во всех странах Центральной Азии усилилась деурбанизация. Особенно значительные масштабы она приняла в Таджикистане, Узбекистане и Кыргызстане, в первом из которых в сельской местности сегодня проживает около 3/4, а в двух других – около 2/3 всего населения. Деграция системы образования привела к тому, что большинство коренного населения имеют низкий образовательный уровень. При этом население Центральной Азии имеет благоприятную возрастную структуру

трудовых ресурсов – более 1/3 составляют дети в возрасте до 14 лет и около 60% – люди в трудоспособном возрасте [5].

Исследования показывают, что сохранение высокого прироста населения и перенаселенности при относительно низком уровне жизни (табл. 2) будет означать, что в обозримой перспективе продолжится тенденция к активной внешней миграции по всем направлениям (трудовой или учебной с перспективой остаться в стране обучения).

Таблица 2 – Демографические характеристики государств Центральной Азии

Страна	Медианный возраст	Число рождений на 1000 чел. (2012 г., оценка)	Число смертей на 1000 чел. (2012 г., оценка)	Число смертей на 1000 чел. (2012 г., оценка)
Казахстан	29,3	20,44	8,52	1,23
Узбекистан	26,2	17,33	5,29	0,94
Кыргызстан	25,2	23,9	6,9	0,89
Таджикистан	22,9	25,93	6,49	1,82
Туркменистан	25,8	19,55	6,21	1,14

* Таблица составлена по данным сайта ЦРУ США.

Центральная Азия страдает от аграрного перенаселения. Здесь фактически уже достигнут минимальный предел площади плодородных земель на одного человека. Дальнейшее расширение обрабатываемых земель (экстенсивный путь) за счет орошения невозможно, так как в регионе все острее встает проблема нехватки воды. Интенсификация сельского хозяйства на данный момент тоже невозможна из-за недостатка удобрений, техники и специалистов. В результате в аграрных районах Центральной Азии происходит снижение урожайности, почвы деградируют, сельское хозяйство становится неэффективным и, как следствие, растет безработица. Население фактически «выталкивается» из сельской местности. Многие жители сел устремились в города, в первую очередь в столицы, которые с точки зрения инфраструктуры и состояния рынка труда оказались не готовы принять такой поток переселенцев. В результате наблюдается неконтролируемый рост больших городов за счет появления в них трущобных районов, повышается уровень преступности и социальной напряженности. Пример Кыргызстана, где именно жители окраин Бишкека выступили главной движущей силой переворотов 2005 и 2010 гг., показывает то, с чем в будущем придется столкнуться странам Центральной Азии. В первой половине XXI века, вплоть до окончательного завершения демографического перехода, население городов будет увеличиваться в среднем на 1,51% в год, а поток мигрантов из сел в города при сохранении существующих темпов составит несколько десятков миллионов человек [6].

Россия, а немного позднее и Казахстан, в свою очередь, нуждались в неквалифицированном труде, так как переживали в середине 2000-х бурный экономический рост, который был вызван, в немалой степени, высокими ценами

на энергоресурсы. В обеих странах сложилась непростая демографическая ситуация, отличающаяся низким уровнем рождаемости, высоким – смертности и общим старением населения. К тому же неквалифицированный труд традиционно не является престижным для местного населения, и трудовые мигранты из Центральной Азии охотно заняли пустовавшую нишу. Согласно оценкам Всемирного банка, Россия в 2010 г. по числу эмигрантов заняла второе место после США – 12,3 и 42,8 млн. человек, соответственно и большую часть из них – около 80% составляют жители Узбекистана, Кыргызстана и Таджикистана.

Основными причинами массовой миграции, с одной стороны, являются *дефицит рабочей силы* в одних странах (либо в отдельных регионах одной страны) и *избыток рабочей силы* в других странах или регионах. Дефицит рабочей силы обычно возникает в индустриально развитых странах, либо странах, активно проводящих политику индустриализации и модернизации. В частности, такими странами сегодня являются Россия и Казахстан.

Трансграничная миграция связывает воедино регионы, местное население и государства, при этом возникают риски и выгоды как для самих мигрантов и их семей, так и для стран выезда и принимающих стран. В начале и середине 1990-х гг. в Центральной Азии существовала не только трудовая миграция, но и потоки беженцев. Так, в 2005 г., после событий в узбекском Андижане, около 500 беженцев перешли границу с Кыргызстаном. С начала 1989 г. по причине миграции Казахстан покинули около 3 млн. человек, что составляет более 20% населения страны; Таджикистан – около 11%; Узбекистан – более 1 млн. жителей, или около 4%; Кыргызстан – более 7%. Миграционные потоки можно разделить на две категории: миграция по поли-

тическим факторам и миграция по экономическим факторам.

В настоящее время миграция в Центральной Азии характеризуется ростом числа циклических поездок временных мигрантов. Рабочие уезжают на три или шесть месяцев, возвращаются домой, уезжают снова, и так цикл продолжается. Тенденцией последних лет является рост числа мигрантов среди женщин. Все больше женщин находят постоянное место работы в секторе услуг в России, Казахстане.

В основном трудовые мигранты из Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана, занятые, как правило, в сельском хозяйстве, торговле, строительстве, а трудовые мигранты из Китая, занятые, как правило, в сфере услуг, оптовой торговле, закупочной деятельности, строительном бизнесе. На усиление миграционных процессов в первой половине XXI века окажет влияние целый ряд факторов.

Те, кто не сможет найти работу внутри региона, будут все активнее вовлекаться в процесс внешней трудовой миграции. На сегодня не существует достоверных данных о численности трудовых мигрантов из Центральной Азии, находящихся в России и других странах-реципиентах. Однако оценки, полученные на основе косвенных данных, говорят о численности в 5 млн. человек. При этом важно подчеркнуть, что география стран, куда жители Центральной Азии выезжают на работу, расширяется и включает уже не только Россию и Казахстан, но также страны Персидского залива и Турцию.

Также выявлены основные факторы, привлекающие мигрантов из Центральной Азии в Казахстан и Россию:

1. Устойчивый спрос на работников, ввиду демографического кризиса.
2. Более высокий уровень заработной платы.
3. Отсутствие визового режима.
4. Низкие транспортные издержки.
5. Общность культуры и языка (особенно с Казахстаном).

Квалифицированным профессиональным трудом, по экспертным данным, занято не более пятой части нелегальных мигрантов. Большая часть занята трудом, требующим либо средней квалификации (52%), либо неквалифицированным (27%).

Среди трудовых иммигрантов преобладают мужчины – более 85% в численности иностранных работников. Как правило, трудовыми мигрантами становится наиболее активная и мобильная часть населения – молодежь. Если

рассматривать региональный разрез, то в России трудовые мигранты иностранные работники заняты почти во всех федеральных округах и областях России работают в Москве и в Московской области, в Санкт-Петербурге, в Свердловской области, в Ханты-Мансийском АО. В Казахстане же основная масса мигрантов сосредоточена в четырех регионах: Алма-Ате, Астане, Атырау и южном Казахстане. В первых двух городах мигранты заняты, в основном, в строительной отрасли, которая переживает настоящий подъем, а в Атырау мигранты работают в нефтяной отрасли. В Южном Казахстане, преимущественно узбекские мигранты, трудятся в сельскохозяйственной сфере.

Таким образом, миграционный процесс происходит, как правило, из стран с низким уровнем дохода, низкой оплатой труда и высоким уровнем безработицы в страны с более высоким уровнем жизни. То есть миграционный процесс становится широко распространенным явлением для многих людей в странах Центральной Азии, сталкивавшихся с проблемой бедности. Достаточно низкий уровень жизни и необходимость поиска средств к существованию своих семей обычно вынуждает мигрантов работать незаконных и эксплуататорских условиях.

Следовательно, в мире нет ни одной страны, не задействованной в процессах трудовой миграции, т. к. это основная форма международных экономических отношений. Трудовые мигранты в Казахстане оказывают не только отрицательное, но и положительное влияние.

Отрицательные стороны:

1. Незаконность трудовой деятельности.
2. Наличие большого количества трудовых ресурсов, приводящее к сокращению спроса на высококвалифицированную рабочую силу и как следствие недоиспользованию интеллектуального потенциала.
3. «Теневилизация экономики». Нелегальная деятельность большинства трудовых мигрантов предусматривает укрытие своих доходов от государства, что в свою очередь приводит к непрозрачности в экономических сферах и сфере занятости.

Положительные стороны:

1. Выполнение физически сложной, но необходимой для общества работы.
2. Оказание профессиональной помощи в сферах, где недостаточно специалистов.
3. Согласие работать за скромную плату, как подспорье для начинающих предпринимателей.

Выводы

Таким образом в последние годы масштабы трудовой миграции значительно возросли; главные факторы, способствующие этому – демографическая и экономическая ситуация в мире. Россия и Казахстан сформировались как одни из крупнейших центров притяжения рабочей силы не только в регионе, но и в мире. Согласно прогнозам зарубежных демографов, в среднесроч-

ной перспективе население стран Центральной Азии будет существенно расти. По некоторым расчетам, для обеспечения растущего населения на уровне существующих норм общественного потребления, в ближайшие 7-10 лет необходимо как минимум удвоение ВВП. Только при таком экономическом рывке массовые слои населения смогут ощутить заметное улучшение условий жизни и реализовать свой потенциал в пределах своих государств.

Литература

- 1 Исламов Б. Социально-экономические аспекты миграционных процессов в независимых государствах Центральной Азии // Центр экономических исследований. – Ташкент, 2013. – С. 63.
- 2 World Development Report 2005. World Bank. – Wash., 2005. – P. 260-261.
- 3 Комитет статистики стран СНГ, 2006 /Статистический ежегодник. – М., 2006. – С. 23.
- 4 Надыров Ш.М. и др. Казахстан в системе новейших геополитических и региональных трансформаций в Центральной Азии. – Алматы: ИД МИР, 2014. – С. 30.
- 5 Содружество Независимых Государств в 2003 году. Статистический ежегодник / Статкомитет СНГ. – М., 2004. – 102 с.
- 6 Урбанизация в Центральной Азии: вызовы, проблемы и перспективы. Аналитический доклад / Центр экономических исследований. – Ташкент, 2013. – С. 49.

References

- 1 Islamov B. Social'no-jekonomicheskie aspekty migracionnyh processov v nezavisimyh gosudarstvah Central'noj Azii // Centr jekonomicheskijh issledovanij. – Tashkent, 2013. – S. 63.
- 2 World Development Report 2005. World Bank. – Wash., 2005. – P. 260-261.
- 3 Komitet statistiki stran SNG, 2006 /Statisticheskij ezhegodnik. – M., 2006. – S. 23.
- 4 Nadyrov Sh.M. i dr. Kazahstan v sisteme novejsih geopoliticheskijh i regional'nyh transformacij v Central'noj Azii. – Almaty: ID MIR, 2014. – S. 30.
- 5 Sodruzhestvo Nezavisimyh Gosudarstv v 2003 godu. Statisticheskij ezhegodnik / Statkomitet SNG. – M., 2004. – 102 s.
- 6 Urbanizacija v Central'noj Azii: vyzovy, problemy i perspektivy. Analiticheskij doklad / Centr jekonomicheskijh issledovanij. – Tashkent, 2013. – S. 49.